

# 向绿而行,共绘美丽画卷

## —写在全国生态日创设一周年之际

□胡伟

对人民负责就能真正对待生态建设。在全球范围内,大家看到,中国75年来一直在认认真真、孜孜矻矻地进行着生态建设。

新中国成立之初,百废待兴,森林覆盖率仅有8.6%,森林面积仅有8000多公顷。经过70多年坚持不懈地植树造林,中国的森林覆盖率增加1.6倍多,2020年年底达到23.04%,森林面积达到2.2亿公顷。“从1949年到改革开放初期,我国平均每年新增森林面积1000平方公里;改革开放40多年来,平均每年新增森林面积2500平方公里以上。”(中国社科院学部委员、可持续发展研究中心主任潘家华语)

2023年,全国各地、各部门深入践行习近平生态文明思想,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,全力推动国土绿化工作。全国全年完成造林399.8万公顷、种草改良437.9万公顷、治理沙化石漠化土地190.5万公顷。全国绿化委员会办公室发布的《2023年中国国土绿化状况公报》显

示,全国全年完成造林399.8万公顷、种草改良437.9万公顷、治理沙化石漠化土地190.5万公顷,国土绿化工作取得新成果。辽宁、山东、河南、重庆、四川、宁夏6省区市开展科学绿化试点示范省建设。新增水土流失治理面积6.3万平方公里,建设生态清洁小流域505条。有效保护1.72亿公顷天然林资源,完成森林抚育任务105.9万公顷,森林可持续经营试点任务18.1万公顷。

2023年6月6日,习近平总书记主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会。习近平总书记强调,加强荒漠化综合防治,深入推进“三北”等重点生态工程建设,事关我国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展,是一项功在当代、利在千秋的崇高事业。要勇担使命、不畏艰辛、久久为功,努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹,把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固,在建设美丽中国上取得更大成就。

中共中央办公厅、国务院

办公厅随后印发《关于加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设的意见》。国务院成立加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设工作协调机制并召开第一次全体会议,印发“1+N+X”工作方案。修编“三北”工程总体规划,印发《“三北”工程六期规划》,规划布局68个重点项目。在辽宁彰武、内蒙古巴彦淖尔、甘肃民勤召开现场推进会,全面启动实施三大标志性战役。截至2023年底,三大标志性战役区开工项目22个,完成造林种草122.3万公顷,“三北”工程攻坚战实现良好开局。河北、内蒙古、辽宁、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆8个省份战果突出。

同年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《深化集体林权制度改革方案》,召开深化集体林权制度改革电视电话会议,支持福建、江西、重庆3个深化集体林权制度改革先行区和7个全国林业改革发展综合试点市先行先试,并以国有林场服务集体林改为重点,布局600个试点国有林场,印发清理规范林权确权登记历

史遗留问题的指导意见。

林草产业健康发展,全年全国林草产业总产值达9.28万亿元,同比增长2.3%。全国生态旅游游客量达25.31亿人次。实现以经济林为主的森林食物产量2.26亿吨,其中,油茶、核桃、油橄榄等木本油料950.1万吨。加快落实油茶产业发展三年行动方案,全国完成新增种植、低产林改造68.2万公顷,全年茶油产量达到80万吨。发布加快“以竹代塑”发展三年行动计划和全球行动计划,成立以竹代塑创新研究院。

盘点2023年,特别值得一提的是2023年8月15日,在首个全国生态日到来之际,习近平总书记作出重要指示,生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,是关系党的使命宗旨的重大政治问题,是关系民生福祉的重大社会问题。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,要保持加强生态文明建设的战略定力,注重同步推进高质量发展和高水平保护,以“双碳”工作为引领,推动能耗双控逐步转向碳排放双控,持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型,加快推

进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设。

根据十四五规划,到2025年,我国森林覆盖率将提升到24.1%,森林蓄积量将达到190亿立方米,草原综合植被盖度将达到57%,湿地保护率将达到55%,以国家公园为主体的自然保护地面积占陆域国土面积的比例将超过18%。到2035年,全国森林、草原、湿地、荒漠生态系统质量和稳定性全面提升,建成以国家公园为主体的自然保护地体系,生态系统碳汇增量明显增加,国家生态安全屏障坚实牢固。

生态兴,国兴。国兴,老百姓获得实实在在的幸福。在全国生态日设立一周年之际,我们看到全国上下咬定青山不放松,一张生态蓝图绘到底。毕竟,对于中华民族伟大复兴所需要的生态保障来说,我们还是任重道远。大家继续一起行动起来,生态建设咬定不放松,取得最后巩固的胜利。对全球而言,这也是来自中国伟大的生态贡献。

(胡伟,《生态文化》《中国林业》杂志主编,中国生态地学诗派创始人之一,中国生态诗歌倡导者。)

# 车过独库公路

□田万里

哗哗的大雨下在车窗前,窗外的世界,似乎一会儿清晰,一会儿模糊,就这样来回互动着。浓浓的大雾流动在山谷,湮没了天山深处婉转的鸟鸣声。这该是一幅多么美妙的图画啊!即使鸟鸣声时时传来,我也搞不清楚,它们是从哪儿传过来的。

山上的植被就像绿色的波涛滚滚而来,又滔滔而去。就在它们遁去的地方,浓雾上下翻滚着,来回穿梭其间,看那架势,张口就能将这一片又一片森林吞没。所以,无论是什么挡住去路,一瞬间就能将其裹挟而去。即使远方,亦是如此。

独库公路,北起独

山子,南至库车,全长561公里,《中国国家地理》杂志称此为“纵贯天山脊梁的景观大道”。一路上,其三分之都是悬崖绝壁,五分之一的地段处于高山永冻层。跨越十条主要河流,翻越终年积雪的海拔高度,为3000米以上四个冰达坂(达坂意为冰雪簇拥的高山)。通车时间为每年的5月至10月,所以,独库公路的最佳旅游时间,就是盛夏这三个月。

由南往北,也就是那拉提到独山子这一段,在穿越这一片峡谷时,车转画移,时时为景,刻刻似画。大自然的冰雪、花草、树木、动物、鸟鸣以及牧人的羊群、牛群、马群,将其打扮得格外靓丽。途经一条河流时,与独库公路对应的则是一大片草甸。

远远望去,牛羊成群,骏马如潮水一样奔腾不止。白色的毡房散落其中,在绿草

茵茵的映衬下,显得格外醒目。一位美丽的维吾尔族姑娘,手搭凉棚,在向远方眺望着什么。也许她的心,早已被一位放牧的帅哥牵走了。

河边的孩子们嬉戏、耍闹,不停地拍打着碧蓝、碧蓝的水流,躲藏在清澈里的星星和月亮,看到这种情况时,早已吓得不知所踪。看他们玩得是多么快乐啊!这些孩童的笑声,瞬间就被定格在了我的文字里。我走下车来,望着他们无忧无虑地玩耍,心里是多么羡慕啊!我捡起一个小石子,然后又丢入河里。河面上顿时泛起层层涟漪,在风中不断地向外扩散着、扩散着……

沿独库公路,继续盘旋而上,大峡谷始终处于天山脚下,仿佛一条银蛇,呈S形缓缓向山顶蠕动。盘山公路时而清晰,时而淹没在浓浓的大雾之中;时而鸟鸣声声,时而万丈深渊;时而小心翼翼,时而辨别方

向;时而雨水不断,时而雪花飘飘;时而大龙池平静如初,时而小龙池激流如瀑;牛羊处处满山跑,时而爬上山顶,时而河边饮水;马群阵阵,时而亮开清寂,时而高鸣蓝天;那些小动物们,时而穿路而过,时而抬起头来,左右来回观察一下……

天山龙池瀑布,又称五龙瀑布,溪水先入五龙湾,汇聚成了五池一穴一潭。前三池水流缓缓而动,是在极其平静的情况下流向远方的。而后二池一穴一潭,相对落差10米左右。溪水一旦行至于此,平和的面孔说变就变,就像脱缰的野马奔腾而去。即使一脚踏空,重重地摔落于悬崖峭壁之下,宁死也不回头。

龙池瀑布分为三级,中段注入石穴,逆水喷雪跳玉,高涌跳至最高处为数米。随

后,毫不犹豫地跌落龙池。这三跌三落,纷纷砸向碧蓝、碧蓝的池面,雪波顿时就像蛟龙似的上下翻滚,之后又腾空而起,情景极为壮观。

当车子行驶到山顶之后,极目远眺,天山时而浓雾滚滚,时而闪现眼前;时而尽收眼底,时而熠熠生辉;时而野花绽放,时而风中摇曳;山坡上时而青翠欲滴,时而绵延不断……

我静静地观望着天山。此时,天山上又飘起了雪花,纷纷落在我的身上、肩上和头发上。随后我又伸开双手,接住了其中几片雪花。忽然,我感到了一种沉重,我目不转睛地看着雪花,就像天山已经融入到了生命深处……

(田万里,中国作家协会会员,河南诗歌学会副秘书长。)